1. OLASILIK DAGILIMLARI VE SiIGORTA UYGULAMALARI

1.1 Onemli Kesikli Dagilimlar

Burada sigortacilik ve aktiieryada siklikla kullanilan bazi1 6nemli kesikli dagilimlara

yer verilmistir.

1.1.1 Poisson Dagilimi

N rastgele degiskeni A parametreli Poisson dagilimina sahip olsun. Poisson

dagiliminin olasilik fonksiyonu asagidaki gibidir:

e~ Ax

P(N =x) = x=0,12,.

x!

Moment ¢ikaran fonksiyonu

My(t) = E(e™) = e*e1)

Olasilik ¢ikaran fonksiyonu

Pu(r) = E(r¥) = 2D

Moment ¢ikaran fonksiyon yardimiyla N rd. ‘nin momentleri asagidaki gibi

bulunabilir.

dMy(t) |
EN) = dt t=0 A
E(N?) My () A+ 22
S der



N rd.’nin varyansi ise
Var(N) = E(N*) = [E(N)]? =21+ 1> —-21=1

olarak elde edilir.

1.1.2 Binom Dagilimi

N rastgele degiskeni Binom dagilimina sahip olsun. N~Binom(n,p),0 <p <1

Binom dagiliminin olasilik fonksiyonu asagidaki gibidir:

P(N =x) = (Z) p*(1 —p)"¥, x=012..,n
Moment ¢ikaran fonksiyonu
My(t) = E(e™) = (q + pe")", teR
Olasilik ¢ikaran fonksiyonu

Py(r) =E@*) = (q +pr)"

Moment ¢ikaran fonksiyon yardimiyla N rd. ‘nin momentleri asagidaki gibi

bulunabilir.

dMy(t) |
EN)=—Gr ==
d*My (t
E(N?) = 4 My (6) = np + n?p? — np?

dt?



N rd.’nin varyansi ise
Var(N) = E(N?) — [E(N)]? = np + n?p? — np? — n?p? = np — np? = npq

olarak elde edilir.

1.1.3 Negatif Binom Dagilimi

N rastgele degiskeni Negatif Binom dagilimina sahip olsun. N~NB(k,p), k >
0, 0 < p < 1.Negatif binom dagiliminin olasilik fonksiyonu asagidaki gibidir:
k+x—1
P(N=x)=< . )p"qx, x=012..,n qg=1-p

Moment ¢ikaran fonksiyonu

p
1—qet

MN(t)zE(etX)=< )k, t<—logq

Olasilik ¢ikaran fonksiyonu

Py() = EG) = 5 _”qr)k

Moment ¢ikaran fonksiyon yardimiyla N rd. ‘nin beklenen degeri,

dMy(t) | kq

dt t=0=p

E(N) =



varyansl ise

k
Var(N) = —Z
p

seklindedir.

1.1.4 Geometik Dagilim

N rastgele degiskeni Geometrik dagilimina sahip olsun. N~GM(p),0 <p <1.
Geometrik dagilim, negatif binom dagiliminin 6zel bir halidir. Negatif binom
dagiliminda k = 1 alinirsa geometrik dagilim elde edilir. Geometrik dagilimin olasilik
fonksiyonu asagidaki gibidir:

P(N = x) = pq~, x=012..,n q=1—-p

Moment ¢ikaran fonksiyonu

4
My(t) = , t<—1
v () 1= get 0gq
Olasilik ¢ikaran fonksiyonu
p
P =
v () 1—qr
Beklenen degeri,
E(N) =2
p



varyansl ise
kq
Var(N) = p—z

seklindedir.



